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Exercice n°1

Un générateur bassss fréquences (GBF) déliveant l E C
une ensicn sinuscidale de waler maxmale constante, ] 2

alimente un filre CR conslifué d'un condensateur de
capacité C réglable el un conductewr ohmique de résistance
R comme e montre la figure 5.

On désgne par ug(l} ia tension dentrée du filirs ot par ug(t}
sa tension de sortie, avec -

Us (11 = UgnaSIN(2 7 Nt} 8t us(t) = UgeaSinf2 7 Nt + ).

ug(t)

Figure 5

Pour une tension maxamale Uy e donnée, on fait varer la frequence N ¢u générateur Pour chague
valeur de N, on mesure fa tension maximale Ug.., o par la sule on détermine I3 valsur de Ia

u
transmiltance T du filve donnée par - T= 3o

e
La courbe de la figure 8 traduit Iz varistion de T en fonction de N.
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1) a- Deéfirer un flre Slectrique.
b« Préciser, en le justfiant, si le filtre CR considré est ;
- actif ou passif |
~ passe-haut, passe-bas ou passe-bande.

2} a- Rappeler 1a condition pour qu'un filtre &lectrique soit passant, _
b- Déterminer graphiquement la valsur de la fréquence de coupure du filire et déduire sa bande
7
passante. On prendra . %ﬁ =07.
¢~ On considére deux signaux (S.) et (S,) da fréquences respactves N, = 1kHz et Ny =2kHz
Lequel des deux signaux est transmis par le filtre 7 Justifier.

J} a-Montrer que I'équation différentiefle régissant les varigtions de us () s'écrit .

HIL T e
us(t) + Ju tdt =uetr




b- er& la construction de Fresnel relative a cette équaton différentielle

¢~ Monirer, en exploitant la construchion de Fresnel . que la lransmittance T du filtre peut se metire

1

sous la forme T=

- 1
1+ ;
J‘ (2=RCN)?
4) a-Montrer que la fréquence de coupure N, de ce filtre est donnée par la relation . Nes »

Calculer sa valeur pour R= 10k} &t C=10nF,
b- Caiculer la valeur limite Ca de la capacité C du condensateur permeftant la transmission
des deux signaux {5;) et (S;), considérés dans la guastion (2—- ¢},
Exercice n°2

I} Un générateur de basses fréquences (G) délivrant une tension

ey
w— ¢

sinusoidale de valeur maximale constante alimente un filtre CR

constitué d'un condensateur de capacité C réglable et d'un

conducteur chmique de résistance R= 100 £, comme lindique la _
figure-1. On désigne par we(t)=Ugpmnsin(@aNttq) la tension figure-1
d'entrée du filtre et par us(t) sa tension de sortie.

-1-a- Définir un {iltre clectrigue.

b- Préciser si le fHltre CR considéré est actif ou gsaslsifq

valeur de N, on mesure la tension maximale Ug,m et on détermine la valeur du gain G (en dB) du

filtre. La courbe de la figure-2 traduit la variation de G en fonction de N.
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figure-2
a- Indiquer la condition sur le gain G pour que le filtre soit passant,
b- Dire s'il §’agit d'un filire passe-haut, passe-bas ou passe-bande.
¢- Déterminer graphiquement la valeur de la fréquence de coupure Ne du filre & -3dB et déduire

sa bande passante.
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d- Déterminer Ia capacité C du condensateur sachant que : N =



=3- On considére :deux signaux sinusofdaux ugi(t) et up(t) de fréquences respectives Ny= 100 Hz
¢t No= 1 kHz.
a- Lequel des deux signaux wg(f) et ug2(t) st transmis par le filtre 7 Justifier.
b- On fait varier la capacité € du condensateur tout en maintenant R égale 3 100 £ Déterminer a

partir de quelle valeur de C les deux signaux scront transmis.

On insére en séric dans le circuit précédent une bobine

uy

a

d'inductance L. e de résistance interne r €t on visualise

simultanément & Ioscilloscope, la tension ug(t) aux bomes du A73 : '

générateur sur la voic Yy et la tension ug(t) aux bomes du s R

conducteur ohmique sur la voie Ya. En ajustant la fréquence }

du générateur (G) 2 ume valeur Nj, on obtient les  Balayages: lmsdiv  ; 2Vidiv
oscillogrammes de la figure-3. figure-3

-1- Proposer un schéma du montage ¢lectrique et indiquer les connexions nécessaires a I’oscilloscope
pour visualiser les tensions ug(t) et us(f).
~2-a- Préciser, en le justifiant, lc phénoménc physique qui sc manifeste dans le circuit 4 la fréquence N,
b- Déterminer ta valeur de Na.
-3- Exprimer la résistance r de la bobine en fonction de R, Ugpay € Usaa puis calculer sa valeur,
-4- Le circuit €tudié peut constituer un filtre électrigue passe-bande.
a- Exprimer J¢ facteur de qualité Q du filtre en fonction de N3, R, r ¢t C puis calculer sa valeur. En

b- Déterminer la largeur AN de la bande passante du filire.



